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Артыкул прысвечаны дыяхроннаму аналізу семантычных перакадзіровак тыпавых рытмаформул народна-
песенных тэкстаў у беларускай каляндарна-абрадавай традыцыі. На прыкладзе двух тыпавых рытмафор-
мул – веснавых песень з 5-складовай асновай верша і з 6-складовай асновай верша і «люстраным» 
паўторам рытмічнага перыяду – зроблены вывады аб асаблівасцях семантычных пераасэнсаванняў. Пры 
багатай разнастайнасцi семантычных, марфалагiчных i музычна-паэтычных асаблiвасцяў песні ўтвараюць 
узаемазвязаную сукупнасць. Яе iнварыянтным ядром выступаюць абагульненыя песенныя сюжэты i рыт-
маструктура, якiя набылi рознабаковае семантычнае, мастацка-выразнае, паэтычнае і рытмаiнтанацыйнае 
ўвасабленне. Песні аднаго структурнага тыпу атрымліваюць розную жанравую трактоўку, што стала зразу-
мелым пры даследаванні беларускіх і беларуска-рускіх памежных традыцый.
Ключавыя словы: беларускі фальклор, народная песня, веснавыя песні, тыпавая рытмаформула, тыпавы 
напеў, семантыка, варыянтнасць, канцэпцыя варыянтнасці.

The article is devoted to the diachronic analysis of the semantic transcoding typical rhythm formula folk song texts 
in the Belarusian calendar traditions. On the example of two typical rhythm formulae – spring songs with 5-syllabic 
basis of verse and 6- syllabic basis of the verse, and “mirrored” repetition of the rhythmic period conclusions about 
the features of semantic revisions are made. With a rich variety of semantic, morphological and musical-poetic 
features of the song creates an interconnected set. Its invariant core is the generalized song plots and rhythmical 
structure, which have acquired a versatile semantic, artistic and expressive, poetic and rhythmical embodiment. 
Songs of the same structural type receive different genre interpretation, which became clear in the study of Bela-
rusian and Belarusian-Russian border traditions.
Keywords: Belarusian folklore, folk song, spring songs, typical rhythm formula, typical melody, semantics, varia-
tion, concept of variance.

Факт наяўнасці жанравага пераасэн-
савання тыпавых рытмаформул, 

свое-асаблівага іх семантычнага перака-
дзіравання ў народных песнях каляндар-
на-абрадавага цыкла быў неаднойчы 
заўважаны даследчыкамі славянскага 
фальклору. І ў той час, калі ў галіне 
этнамузыкалогіі гэтыя пытанні атрымалі 
дастаткова глыбокае навуковае асэнса-
ванне, у фалькларыстыцы як філалагічнай 
галіне навукі гэтаму не нададзена значнай 
увагі. Таму мэтай дадзенага артыкула 
з’яўляецца аналіз асаблівасцяў семантыч-
ных перакадзіровак тыпавых рытмафор-
мул народнапесенных тэкстаў у белару-
скай традыцыі каляндарна-абрадавага 
цыкла. Даследаванне праводзіцца ў рэ-

чышчы распрацоўкі канцэпцыі варыянт-
насці песеннага фальклору. Яна ўяўляе 
сабой шматаспектную, шматкампанент-
ную сістэму, у якой узаемадзейнічаюць, 
у дачыненні да народнай песні, многія 
шматузроўневыя фактары варыянтнасці 
і стабілізацыі. 

Разгляд варыянтаў беларускіх каляндар-
на-абрадавых песень як вынікаў эвалюцый-
нага працэсу з пазіцый аб’яднання на-ма-
ганняў філалагічнага і этнамузыкалагічнага 
напрамкаў фалькларыстыкі спрыяе фар-
міраванню цэласнага ўяўлення аб вары-
янтнасці песеннага фальклору ў дыяхрон-
ным аспекце. Паколькі народная песня 
ўяўляе сабой адзінства вербальнага і му-
зычнага пачаткаў, то і заканамернасці 
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варыянтнасці, стварэння кожнага варыянта 
песні трэба шукаць у галіне іх яднання, пера-
сячэння. Такімі элементамі з’яўляюцца, 
перш за ўсё, наступныя: 

1) песенная інтанацыя як носьбіт сэн-
су, якая ўяўляе адзінства музычнай і вер-
бальнай інтанацый, аб’яднаных мастац-
кай семантыкай; 

2) форма вершаванай страфы песні 
(адзінства паэтычнай і музычнай формы пе-
сеннага тэксту); 

3) метрарытмічная структура народна-
песеннай страфы, якая фарміруецца 
ў выніку адзінства разгортвання рытмікі 
верша і напеву. 

Адносную незалежнасць народнапесен-
нага напеву ад тэксту ў працэсе эвалюцыi 
прызнавалi многiя даследчыкi фальклору. 
Як адзначаў Б. У. Астаф’еў, для доказу 
«няўстойлiвай каардынацыi» ў суадносiнах 
напеву i славеснага тэксту неабавязкова 
звяртацца толькi да матэрыялу першабыт-
нага цi архаiчнага фальклору. Тую ж iдэю 
пацвярджаюць бясконцыя прыклады з тра-
дыцыйнага фальклору практычна ўсiх су-
часных народаў, уключаючы найбольш вя-
домыя нам еўрапейскiя этнасы. Класік бе-
ларускай этнамузыкалогіі З. Я. Мажэйка 
лiчыць такую няўстойлiвасць адметнай ры-
сай «сялянскай культурнай традыцыi ад пе-
сень гарадскога паходжання» [1, c. 138]. На 
розныя напевы з адным тэкстам указваў 
Ф. М. Калеса i iншыя даследчыкі.

Да фармiравання «вобразнай тыпiза-
цыi» iнтанацый на базе «эмацыянальнай» 
i «жанравай тыпiзацыi» (тэрмiны В. І. Ялата-
ва) прыводзiла паступовае развiццё песен-
най мовы вуснай традыцыі. Сучасная песен-
ная традыцыя фармiравалася на базе пера-
асэнсавання цыклавых каляндарна-абра- 
давых песень. Яшчэ Я. У. Гiпiус i З. В. Эвальд 
адзначалi, што ў беларускiм песенным фаль-
клоры ўсталявалася мацнейшая асацы-
ятыўная сувязь iнтанацый каляндарных на-
певаў, з аднаго боку, з пэўнымi этапамi свя-
точнага календара, з другога – з пэўнымi 
групамi тэм i вобразаў.

Разнастайныя суадносiны паэтычнага 
i музычнага кампанентаў у бытаваннi твораў 
песеннага фальклору беларусаў у агуль-
ным выглядзе можна адлюстраваць на-
ступным чынам:

1) адзiн паэтычны тэкст (група варыянтаў 
паэтычнага тэксту на адзiн абагульнены пе-
сенны сюжэт) – адзiн напеў (шэраг варыянтаў 
аднаго напеву);

2) адзiн паэтычны тэкст (група варыянтаў 
паэтычнага тэксту на адзiн абагульнены пе-
сенны сюжэт) – група напеваў (група шэрагу 
варыянтаў розных напеваў);

3) група паэтычных тэкстаў (група вары-
янтаў паэтычных тэкстаў на некалькi аба-
гульненых песенных сюжэтаў) – адзiн напеў 
(шэраг варыянтаў аднаго напеву).

Значная доля пазаабрадавых песень на-
лежыць да першай формы каардынацыi. Яр-
кая вобразнасць паэтычных сюжэтаў гэтай 
групы песень, меладызм, рытмаiнтанацый-
ная структура напеваў набылi iндывiдуалi-
заваную выразнасць, якая з’явiлася вынiкам 
цудоўнай фантазii мноства народных 
творцаў-выканаўцаў. У чыстым выглядзе 
карэляцыя «адзiн паэтычны тэкст – адзiн 
напеў», па сутнасці, амаль немагчыма 
ў вуснай народнай творчасці і ўласціва 
аўтарскім творам. Таму больш правільна 
сфармуляваць дадзены тып карэляцыі 
«група варыянтаў паэтычнага тэксту на 
адзiн абагульнены песенны сюжэт – шэраг 
варыянтаў аднаго напеву».

Трэці тып карэляцыі найбольш характэр-
ны для сферы абрадавага фальклору, дзе 
шэраг (ад некалькіх адзінак да некалькіх 
дзясяткаў) паэтычных тэкстаў спяваюцца на 
адзін тыпавы напеў. Кожнаму этнічнаму 
рэгіёну ўласцівы свой комплекс традыцый-
ных тыпавых напеваў. 

Звернемся спачатку да разгляду тыпа-
вой пяціскладовай рытмаформулы песень 
«Стралы». Гэта асабліва актуальна з нагоды 
выхаду ў свет калектыўнай манаграфіі «Цень 
стралы: культурныя і вербальныя коды 
традыцыі» [2], прысвечанай комплекснаму 
даследаванню старажытнага язычніцкага 
абрада «Ваджэння і пахавання стралы». 
У яе ўвайшлі навуковыя работы і матэрыялы 
міжнародна вядомых і маладых даследчыкаў 
з чатырох краін: Беларусі, Расіі, Украіны, 
Польшы. Па задумцы ўкладальнікаў выдан-
ня Р. М. Кавалёвай і В. В. Калацэя – гэта пер-
шая кніга ў серыі «Інтэгратыўная фалькла-
рыстыка». 

Песні абраду «Ваджэння і пахавання 
стралы», запісаныя пераважна на Гомель-
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шчыне, характарызуюцца некалькімі агуль-
нымі семантычнымі кодамі, якiя закладзены 
ў змесце паэтычных тэкстаў, у форме i рыт-
мiцы мелодыка-вершавай страфы, а таксама 
ў рытмаiнтанацыях. Г. Р. Кутырова-Чубаля 
ў адным са сваіх навуковых артыкулаў дэ-
тальна даследуе той факт, што рытмафор-
мула «страла» з’яўляецца адным з яскравых 
«этнакультурных мемаў Беларусі» [3, с. 9] 
і тыпалагічна аб’ядноўвае розныя жанравыя 
цыклы песень як беларусаў, так і іх блізкіх 
суседзяў.

Пяціскладовая, з акцэнтам на трэці 
склад, складарытмічная рытмаформула вы-
ступае ў якасці ўніверсальнай для песень 
«Ой, ідзі ж, стряла, дай уздоўж сяла», «Мы 
нясом стралу да й па ўсім сялу», «Пусці, та-
тачка, ў зялён сад гуляць», «У майго таткі 
да жыць хораша», «Ляжыць брусейка, бру-
се новае», «Ох ты, ластаўка, ты касістая», 
«Ой, павейця-тка, ветры буйныя», «Як з-пад 
Кіява, з-пад Чарнігава» і іншых, якія па на-
роднай традыцыі спяваюцца падчас абраду 
«Ваджэння і пахавання стралы». Яна гу-
чыць і у час ваджэння шэсця «Стралы», 
карагодаў «Лука», «Дряма», «Крывога тан-
ка». Тэксты песень абраду «Ваджэння і па-
хавання стралы», арганiзаваны ў двухрад-
ковыя строфы з рэфрэнам і паўтарэннем 
другой часткі першага радка – АБ, даклад-
ней, аб//Rб са словаабрывам і выклікам 
«У!» ці «Ух!», «Йх». Рытмiчная структура 
верша – (5 + 5)//(5 + 5):

Ой, ідзі ж, стряла, дай уздоўж сяла, (5 + 5)
Ох і вой, люлі, дай уздоўж ся… У!     (5 + 5)
Рытмаструктура верша варыянтаў песнi 

мае форму чатыры разы паўторанай групы 
пяціскладовіка; суадносiны наступныя:

Форма вершастрафы (ФВС) А ці аб Б ці Rб
Рытмаструктура верша (РСВ) 5+5 5+5

Аналiз музычнага складу песень паказаў, 
што ў пераважнай большасцi варыянтаў 
структуры напеву i песеннага рытму маюць 
аднолькавую форму:

РФ (рытмаформула) – аааа, дзе а =

.

Пяціскладовая, з акцэнтам на трэці склад 
складарытмічная формула выступае ў якасці 
ўніверсальнай. Музычную аснову карагода 
«стралы» складае тыпавы напеў, які харак-
тэрны пераважнай большасці меладычных 
варыянтаў.

Пры гэтым уражвае, што такая вялікая 
колькасць сюжэтаў песеннага аповеду ад-
нолькава арганічна і ўдала бытуюць у фор-
ме пяціскладовіка. 

У цэлым, песням абраду «Ваджэння і па-
хавання стралы» характэрны заклiкальны 
пяціскладовы рэфрэн «Ох i ой, люлi» («Ох i 
ой, лёлi», «Ох i я, люлi», «Ой-лi, вой люлi», 
«Вой люлi-люлi», «Лёлюшкi-лёлi», «Ой, лёлi-
лёлi» i г. д.) i паўтор пасля яго другой часткi 
першага радка кожнай страфы.

Ключавы сюжэт песень веснавога калян-
дарнага абраду «Ваджэння і пахавання стра-
лы» раскрываецца ў песнях з зачынам «Як 
пушчу стралу дай па ўсём сялу», «Ой, ідзі ж, 
стряла, дай уздоўж сяла». Сваiм глыбокiм 
сiмвалiчным зместам зачын адпавядае дра-
матычнаму напаўненню песнi, арганiчна спа-
лучаецца з яе зместам i дае абагульненае 
ўяўленне аб старажытнай язычніцкай веры 
нашых продкаў і ахоўнай магіі. Агульная паэ-
тычная атмасфера моцнай калектыўнай за-
мовы ад маланкі, стрэл Перуновых выразна 
дзейнічае ў асяроддзі носьбітаў традыцыі 
і эмацыйна ўздзейнічае на сучасных перай-
мальнікаў.

Цікавым з’яўляецца той факт, што народ-
ная традыцыя аналагічным чынам будуе 
форму вершаванай страфы дадзенай рыт-
маформулы пяціскладовіка ў розным жанра-
вым увасабленні. Параўнаем, напрыклад, 
тэксты наступных беларускіх народных ка-
ляндарна-абрадавых і пазаабрадавай пе-
сень: 

1. Песня абраду «Ваджэння і пахавання стралы» (зап. У. І. Раговіч і В. Д. Ліцвінка, 
в. Стаўбун Веткаўскага р-на Гом. вобл., ад фальклорнага гурта, 1985):

Ой, ідзі ж, стряла, дай уздоўж сяла,
Ох і вой, люлі, дай уздоўж сяла!
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2. Калядная песня (зап. Г. Р. Кутырова, в. Новыя Крупкі Крупскага р-на Мінск. вобл., 1989) 
[4, с. 117]:

А калядачкі, бліны-ладачкі,
Ой, рано й рано, бліны-ладачкі!

3. «Як у войска адпраўляюць» (зап. Г. Р. Кутырова і І. Д. Назіна, в. Поблін Глускага р-на 
Магіл. вобл., 1987) [3, с. 13]:

Вой, з-пад лесіку, лесу цёмнаго,
Раз, два, люлі-люлі, лесу цёмнаго.

Форма вершастрафы ў іх аднолькавая: аб//Rб.
Рытмаструктура верша – таксама: 5 + 5 // 5 + 5.
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4. Балада «Не жаніўся ж я» (зап. Г. Р. Кутырова, в. Сяглава Аршанскага р-на Віцебск. вобл., 
ад К. Л. Марозавай, 1987) [3, с. 13] таксама будуецца на аснове пяціскладовіка, але адрозным 
чынам. Рытмаструктура верша 5//5+5, форма вершастрафы а//аб (рисунок 4):

Не жаніўся ж я,
Не жаніўся ж я, красата мая.

Як бачым, жанравае пераасэнсаванне тыпавых рытмаформул у дадзеным выпадку 
выходзіць далёка за межы аднаго абраду, і нават далёка за межы ўсяго каляндарна-абрада-
вага комплексу (напрыклад, Стралы і Каляд) – у сферу пазаабрадавай паэзіі. Гэта адбываец-
ца як у сінхроннай рэчаіснасці, так і ў дыяхроннай перспектыве.

Падобныя семантычныя перакадзіроўкі тыпавых рытмаформул у славянскай народнапе-
сеннай традыцыі – з’ява даволі тыповая, распаўсюджаная. Яна неаднаразова закраналася 
ў працах З. В. Эвальд, З. Я. Мажэйка [1], Г. В. Таўлай [5], В. А. Пашынай [6], Л. М. Белагуравай 
(Вінарчык) [7], В. М. Прыбыловай, М. І. Чураковай [8] і інш. 

Пры даследаванні каляндарна-абрадавай песеннай традыцыі беларуска-рускага памеж-
жа таксама сустракаецца шэраг рытмаструктурных аналагаў, жанравых паралеляў і семан-
тычных перакадзіровак. Звяртае на сябе ўвагу ўстойлівае ўжыванне ў традыцыях вяснова-
летняга цыкла песень з 6-складовай асновай верша і «люстраным» паўторам рытмічнага 
перыяду. Абагульненая складарытмічная мадэль дадзенага тыпу прадстаўлена ніжей:

Абрадава-магічная функцыя песень падобнай мадэлі фарміруецца рытма-інтанацыйна. 
Прынцып паўторнасці ў кампазіцыі песні рэалізуецца як праява імператыўна-заклінальнага 
пачатку. 

Падобную метрарытмічную аснову маюць многія беларускія веснавыя песні-заклічкі тыпу 
«Благаславі, маці, вясну заклікаці».

Пры аналізе запісаў экспедыцый Санкт-Пецярбургскай (Ленінградскай) кансерваторыі 
імя М. А. Рымскага-Корсакава (далей – СПбГК), якія праводзіліся ў рэгіёнах, сумежных 
з Рэспублікай Беларусь, і якія, па сутнасці, уваходзяць у вобласць беларускай этнічнай 
тэрыторыі, звярнулі на сябе ўвагу некаторыя рытма-структурныя і жанрава-тыпалагічныя 
асаблівасці песень каляндарна-абрадавай традыцыі. На тэрыторыі паўночнага захаду Сма-
ленскай вобласці (Веліжскага, Дзямідаўскага, Руднянскага раёнаў) вылучаецца цэлы шэраг 
песень, якія трапляюць у зону жанравых перасячэнняў. Названыя раёны паўночнага захаду 
Смаленшчыны ўваходзяць у зону басейна Заходняй Дзвіны. Л. М. Белагурава, адзначае, 
што гэта тэрыторыя мае цесныя гісторыка-культурныя сувязі з паўночным Падняпроўем, 
хаця фармальна зараз да яго не належыць [7, с. 68].

У сферу семантычнай перакадзіроўкі трапляюць, напрыклад, пяць песень з калекцый 
001, 149 і 152 архіва фальклорна-этнаграфічнага цэнтра імя А. М. Мехняцова СПбГК, 
запісаных у 1964 г. (пад навук. кіраўніцтвам Ф. А. Рубцова былі абследаваны Дзямідаўскі 
і частка Веліжскага раёна) і 1997 г. (пад навук. кіраўніцтвам А. М. Мехняцова праца вялася 
на тэрыторыі Дзямідаўскага і Руднянскага раёнаў). Маецца на ўвазе політэкставы тыпавы 
напеў, які з паэтычнымі зачынамі «Сады мои, вишни» і «А в нашей деревне» у в. Бахава 
і Сенькова-Луг Дзямідаўскага раёна спяваюцца падчас Духава дня, а з тэкстам «Арёл – божа 
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птица» – у в. Вязьмёны Веліжскага раёна гучыць на Пятроўскі пост (зап. С. Я. Трэбялёва ад 
В. П. Галыка, 70 г., 1964. Архіў ФЭЦ СПбГК. ОАФ № 011-19.).

Песні падобнага структурнага тыпу атрымліваюць розную жанравую трактоўку, што ста-
ла зразумелым пры даследаванні традыцый руска-беларускага памежжа. Л. М. Белагурава 
лічыць, што дадзены тып напеву поліфункцыянальны: у смаленска-магілёўскім памежжы 
існуе ў якасці вясновага, у западнадзвінскім субарэале – купальскага, а ў верхнім 
Падняпроўе – траецкага. 

Што датычыць беларускай геаграфіі падобнага рытмаструктурнага тыпу, то З. Я. Ма-
жэйка адзначала, што ва ўсходняй зоне Беларусі гэты напеў сустракаецца як вясновы, 
а ў паўночных і цэнтральных раёнах Паазер’я з’яўляецца купальскім і юраўскім [1, с. 98, 
106]. Г. В. Таўлай, вопытнейшы даследчык купальскай абраднасці, адзначае распаў-
сюджванне песень падобнага тыпу на поўначы Беларусі [5, с. 55]. На поўдні Пскоўскай 
вобласці напеў існуе ў якасці талочнага [9, с. 383–387]. 

Такім чынам, аналіз семантычных перакадзіровак тыпавых рытмаформул народнапесен-
ных тэкстаў у беларускай традыцыі каляндарна-абрадавага цыклу дазволіў вылучыць іх 
асаблівасці. Даследаванне праводзілася ў рэчышчы канцэпцыі варыянтнасці песеннага 
фальклору, якая ўяўляе сабой шматкампанентную сістэму. Аналiз тыпавой рытмаформулы 
песень абраду «Ваджэння і пахавання стралы» паказвае, што пры багатай разнастайнасцi 
семантычных, марфалагiчных i музычна-паэтычных асаблiвасцяў усе песні маюць узаема-
звязаную агульнасць. Яе iнварыянтным ядром выступаюць абагульненыя песенныя сюжэты 
i рытмаструктура, якiя набылi рознабаковае семантычнае, мастацка-выразнае, паэтычнае, 
рытмаiнтанацыйнае, ладавае i дынамiчнае адлюстраванне. Народныя песні з 6-складовай 
асновай верша (рытмаструктура 6+6) і «люстраным» паўторам рытмічнага перыяду ўстойліва 
ўжываюцца ў традыцыях вяснова-летняга цыкла каляндарна-абрадавых песень. Прычым, 
песні падобнага структурнага тыпу атрымліваюць розную жанравую трактоўку, што стала 
зразумелым пры даследаванні беларускіх традыцый, а таксама традыцый беларуска- 
рускага памежжа. 
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